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ТРАГЕДІЯ ГОЛОКОСТУ В СИЛОВОМУ ПОЛІ  

УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

Друга світова війна – одна з наймасштабніших катастроф у 

історії ХХ ст. Після розпаду СРСР в Україні постала потреба 

конструювання альтернативної стратегії пам’яті про війну з акце-

нтом на національному вимірі. Зокрема, В. Гриневич пропонує 

поєднати східно- та західноєвропейську меморативні моделі, від 

яких доцільно запозичити відповідно «бінарне засудження ста-

лінського та гітлерівського тоталітаризмів і збереження культур-

ного цивілізованого націоналізму» та концепцію «гуманізму, по-

каяння, пошуку взаємного порозуміння між колишніми ворогами 

та союзниками, віддання шани всім загиблим і засудження герої-

зації війни як такої» [3, с. 64]. 

Деміфологізація воєнного наративу на шляху від тріумфу до 

травми передбачає осмислення трагічного досвіду не лише украї-

нців, а й інших націй. У процесі нового прочитання історії варто 

зосередити увагу й на геноциді євреїв. Як відзначає М. Гон, по-

при зняття табу на дослідження Голокосту в незалежній Україні, 

ця тема перебуває на маргінесі, що зумовлено врахуванням на-

самперед національних «ми-інтересів» у розбудові нової моделі 

пам’яті про війну [2, с. 96–97]. На думку Я. Грицака, особливо 

актуальна для вітчизняних науковців проблема причетності до 

винищення євреїв українців, які в такому ракурсі постають не 

лише жертвами війни, а й злочинцями [4, с. 99]. 

У контекст студій Голокосту доцільно залучати літературні 

джерела, які на сьогодні вивчені недостатньо. Так, французькі іс-

торики Б. Чорний [7] і Л. Юргенсон [8], розглядаючи художні 
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твори про Бабин яр, звертаються до спадщини таких зарубіжних 

письменників, як І. Єлагін, Л. Тітова, О. Анстей, І. Еренбург, П. 

Антокольський, Л. Озеров, А. Суцкевер, К. Веннеманн, Л. Гіршо-

вич та ін. До знакових текстів української літератури, у яких про-

писана тема Голокосту, належать романи А. Кузнєцова «Бабин 

яр» і Д. Гуменної «Хрещатий яр». Мета дослідження - проаналі-

зувати відтворення трагедії масового знищення євреїв Києва у 

художньому тексті Д. Гуменної. 

Письменниця була свідком нацистської окупації української 

столиці, тому роман-хроніка «Хрещатий яр» має документальну 

основу. Тема Голокосту в творі відображена епізодично, проте 

базується на реальних фактах. Д. Гуменна описує переслідування 

євреїв ще до початку масових розстрілів і вказує причину таких 

дій окупаційної влади - звинувачення в підпалах міста. Як ствер-

джує К. Беркгоф, насправді пожежі в Києві - це наслідок заміну-

вання столиці радянськими військовими інженерами та НКВС 

перед відступом [1, с. 41]. 

У творі представлено позицію місцевого населення, яке було 

свідком геноциду євреїв. Як правило, кияни постають пасивними 

спостерігачами. Так, побиття і розстріл німцями двох єврейок назва-

но пантомімою «на очах у натовпу» [5, с. 175]. Траплялися й випадки, 

коли жителі столиці видавали євреїв нацистам. Цей факт підтверджує 

О. Круглов, зауважуючи, що антисемітськи налаштовані кияни часто 

вбивали знайдених євреїв на місці [6, с. 132]. Отже, в романі «Хреща-

тий яр» порушено актуальну для українців проблему зрівноваження 

образів жертви війни та учасника злочину. 

Відтворюючи картини розстрілів єврейського населення в 

Бабиному яру, Д. Гуменна також бере за основу реальні події:  «... 

як роздягали до білизни, як відкидали речі за паркан [...], як там 

над яром строчив їх кулемет і змітав у яр, як німці кидали одну-

дві гранати і земля присипала тисячі може недостріляних...» [5, с. 

195]. Трагічну ходу до місця страти передано в образі похорону. 

Д. Гуменна змальовує екзистенційний вимір травми війни. 

Настроєві домінанти психологічного стану жертви - страх, від-

чай. На грані божевілля перебуває подруга головної героїні єв-
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рейка Роза: «Я підійду до першого німця на вулиці, покажу паш-

порт і скажу, щоб мене забрали.» [5, с. 194]. Трагедію молодої 

жінки увиразнює образ шипшини, що символізує смуток. 

У романі «Хрещатий яр» проведено паралель між геноцидом 

євреїв та Голодомором. Так, українська модель війни зорієнтована 

передусім на контекст власної історії. М. Гон, опираючись на теорію 

соціальної пам’яті М. Хальбвакса, констатує, що «будь-яке суспіль-

ство здійснює прочитання минулого в параметрах того концептуа-

льного конструкту, який пов’язаний з власним досвідом» [2, с. 97]. 

Отже, тема Голокосту в творі Д. Гуменної «Хрещатий яр» роз-

криває один із аспектів травматичного досвіду окупації Києва часів 

Другої світової війни. Прикметно, що в національний меморативний 

простір вписано трагедію іншої нації, яка замовчувалась в офіцій-

ному радянському дискурсі. Письменниця не лише відтворює хро-

ніку подій, а й зосереджує увагу на психологічному стані жертв і пі-

днімає дискусійне питання причетності українців до Голокосту. Ро-

ман Д. Гуменної як літературне свідчення геноциду євреїв у Баби-

ному яру підтримує стратегію дегероїзації воєнного наративу. 
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